

Najčastejšie otázky súvisiace so zavedením eura na BCPB

Majetkové hodnoty znejúce na slovenskú menu sa odo dňa zavedenia eura považujú za majetkové hodnoty znejúce na eurá. Ako sa toto ustanovenie zákona premieta do premeny menovitej hodnoty akcií tvoriacich základné imanie a ďalších cenných papierov?

Rovnako ako majetkové hodnoty vo všeobecnosti, tak aj menovité hodnoty akcií tvoriacich základné imanie a iné cenné papiere znejúce na slovenskú menu sa od 1.1.2009 považujú za menovité hodnoty a cenné papiere znejúce na eurá, a to v prepočte a so zaokrúhlením ich menovitej hodnoty podľa konverzného kurzu a ďalších pravidiel pre prechod na euro. Touto domnienkou však nie je dotknutá povinnosť právnických osôb zabezpečiť a vykonať premenu, prepočet a zaokrúhlenie menovitej hodnoty akcií tvoriacich základné imanie a ďalších cenných papierov zo slovenskej meny na eurá postupom podľa Zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a osobitných predpisov.

Akým spôsobom sa realizuje premena menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej koruny na menu euro?

Premenu, prepočet a zaokrúhlenie menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej koruny na menu euro je povinný vykonať každý emitent cenných papierov znejúcich na slovenskú menu. Pri majetkových cenných papieroch sa premena ich majetkovej hodnoty musí uskutočniť zároveň s premenou základného imania. Rozhodnutie o tejto premene je oprávnený prijať a vykonať štatutárny orgán príslušnej právnickej osoby. Samotný prepočet sa realizuje prostredníctvom konverzného kurzu, ktorý predstavuje pevný prepočítací kurz medzi menou euro a slovenskou korunou ustanovený právnym aktom Rady Európskej únie. Pri cenných papieroch, ktoré tvoria súčasť emisie cenných papierov, sa premena menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej meny na eurá musí uskutočniť rovnakým spôsobom, metódou zdola nahor a s rovnakým zaokrúhľovaním pre celú emisiu cenných papierov, pričom v rámci jednej emisie cenných papierov sa nesmie nad rozsah zaokrúhľovania zmeniť vzájomný pomer veľkosti jednotlivých cenných papierov v príslušnej emisii.

Povinnosť premeny menovitej hodnoty sa týka všeobecne všetkých cenných papierov alebo sa na niektoré druhy uplatňujú výnimky?

Povinnosti zabezpečiť a vykonať premenu menovitej hodnoty zo slovenskej meny na eurá nepodliehajú zaknihované dlhové cenné papiere, ktoré boli v celom rozsahu splatné najneskôr v deň zavedenia eura, zmenky, šeky a ani listinné dlhové cenné papiere, ktoré budú v celom rozsahu splatné a splatené jednou splátkou v hotovosti alebo bezhotovostne už pri ich prvom predložení na úhradu peňažného plnenia spojeného s týmito listinnými dlhovými cennými papiermi.

Čo sa rozumie pri premene menovitej hodnoty cenných papierov metódou zdola nahor?

Metóda zdola nahor znamená, že sa najskôr vykoná prepočet a zaokrúhlenie menovitej hodnoty jednotlivých cenných papierov na eurá a následne sa v eurách vykoná súčet

menovitých hodnôt všetkých cenných papierov z tej istej emisie, ktorým sa zistí celková menovitá hodnota tejto emisie cenných papierov v eurách.

Ako sa zaokrúhľuje premena menovitej hodnoty cenných papierov?

Vo všeobecnosti platí, že zaokrúhlenie menovitej hodnoty cenných papierov pri zaokrúhlení nadol sa nesmie vykonať na menej ako dve desatinné miesta k najbližšiemu eurocentu a pri zaokrúhlení nahor sa nesmie vykonať na viac ako na celé číslo k najbližšiemu euru.

Vyhláška Národnej banky Slovenska č. 240 z 24. júna 2008 ďalej spresňuje zaokrúhľovanie menovitej hodnoty cenných papierov nasledovne:

1. Pri premene menovitej hodnoty majetkových cenných papierov s výnimkou podielových listov zo slovenskej koruny na eurá sa určuje počet desatinných miest pri zaokrúhľovaní menovitej hodnoty jedného cenného papiera najviac na šesť desatinných miest a pri zaokrúhľovaní nadol najmenej na dve desatinné miesta.
2. Pri premene menovitej hodnoty dlhových cenných papierov zo slovenskej koruny na eurá sa určuje počet desatinných miest pri zaokrúhľovaní menovitej hodnoty jedného cenného papiera na dve desatinné miesta.

Ak sa emitent rozhodne, že vykoná zaokrúhlenie menovitej hodnoty cenných papierov nahor najviac na celé číslo k najbližšiemu euru, tak v tomto prípade môže na premenu použiť prostriedky z nerozdeleného zisku z predchádzajúcich účtovných období alebo iné vlastné zdroje financovania, avšak najviac vo výške nepresahujúcej 10% z výšky rezervného alebo nedeliteľného fondu. Ak emitent vykoná zaokrúhlenie menovitej hodnoty cenných papierov nadol, nie menej ako na 2 desatinné miesta k najbližšiemu eurocentu, tak rozdiel z tohto zaokrúhlenia odvedie do rezervného alebo nedeliteľného fondu.

Aké sú termíny na realizáciu premeny menovitej hodnoty jednotlivých druhov cenných papierov?

Rozhodnutie o premene menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej meny na eurá musí byť prijaté a všetky právne úkony emitenta, ktoré sú potrebné na jeho uskutočnenie, musia byť vykonané najneskôr do 1 roka po dni zavedenia eura, t.j. do 31. decembra 2009.

V prípade zaknihovaných dlhových cenných papierov, zaknihovaných podielových listov alebo zaknihovaných družstevných podielnických listov, rozhodnutie o premene ich menovitej hodnoty muselo byť prijaté a všetky právne úkony emitenta, ktoré sú potrebné na uskutočnenie tohto rozhodnutia, museli byť vykonané najneskôr 1 mesiac pred dňom zavedenia eura, t.j. do 30 novembra 2008.

Aké sú povinnosti emitentov pri premene menovitej hodnoty cenných papierov?

Každý emitent je po prijatí rozhodnutia o premene menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej meny na menu euro povinný bezodkladne, najneskôr do 1 roka po dni zavedenia eura vykonať potrebné úkony na to, aby menovitá hodnota základného imania a menovitá hodnota cenných papierov bola zapísaná:

- do zoznamu akcionárov,

- zoznamu podielnikov podielového fondu alebo iného zoznamu majiteľov cenných papierov,
- do evidencie centrálného depozitára, obchodného registra alebo iného úradného registra alebo evidencie, kde sú vedené údaje o základných imaniach a cenných papieroch,
- na účtoch majiteľov zaknihovaných cenných papierov, držiteľských účtoch, klientských účtoch alebo iných účtoch, kde sú evidované údaje o cenných papieroch.

V prípade zaknihovaných cenných papierov, ktorých evidenciu vedie centrálny depozitár cenných papierov, je emitent povinný v uvedenej lehote doručiť písomné oznámenie s údajmi o premene:

- centrálnemu depozitárovi cenných papierov,
- organizátorovi regulovaného trhu (ak sa uňho cenné papiere obchodujú),
- organizátorovi mnohostranného obchodného systému (ak sa uňho cenné papiere obchodujú).

V prípade listinných cenných papierov je emitent povinný vyznačiť výšku ich menovitej hodnoty v eurách, keď mu ich majiteľ prvýkrát predloží. Rovnaká povinnosť sa týka aj imobilizovaných cenných papierov uložených do úschovy, kde vyznačenie menovitej hodnoty v eurách je emitent povinný zabezpečiť najneskôr pri ich vydaní z úschovy alebo pri ich prvom predložení inej osobe.

Ako rieši novela Občianskeho súdneho poriadku spôsob konverzie základného imania?

Novela Občianskeho súdneho poriadku, ktorá nadobudla účinnosť 1. decembra 2008, rozširuje pre spoločnosti, v ktorých existujú vklady do imania alebo základné imanie znejúce na slovenskú menu možnosti vykonania premeny menovitých hodnôt o spôsob, ktorý možno realizovať udelením súhlasu.

Konkrétne, novela ustanovením § 12a ods. 3 zákona o obchodnom registri umožňuje osobám zapísaným v obchodnom registri zabezpečiť a vykonať konverziu aj vyjadrením písomného súhlasu s metódou prepočtu základného imania na eurá, ktorého výšku registrové súdy informačne vo výpise uvádzajú štandardne so zaokrúhlením nahor na šesť desatinných miest. Podmienkou tohto postupu je, že musí ísť o bezvýhradný súhlas s metódou prepočtu, súhlas musí byť písomný, podpísaný členmi štatutárneho orgánu a tieto podpisy musia byť úradne osvedčené. Po doručení súhlasu príslušný registrový súd vykoná konverziu bezodkladne.

Aké termíny pre zmeny údajov v registri emitenta platia pre centrálny depozitár cenných papierov?

Na základe oznámenia emitenta o premene menovitej hodnoty ním vydaných cenných papierov je centrálny depozitár cenných papierov povinný najneskôr do jedného roka po doručení oznámenia (t.j. do 31. decembra 2010) vykonať vo svojej evidencii zápis príslušnej zmeny údajov v registri emitenta cenných papierov a v súčinnosti s členmi centrálného depozitára cenných papierov zabezpečiť aj bezodkladné vykonanie zápisov zmien údajov na dotknutých účtoch majiteľov zaknihovaných cenných papierov, držiteľských účtoch, klientských účtoch člena alebo iných účtoch, kde sú evidované údaje o príslušných cenných papieroch.

Sú právne úkony súvisiace s premenou menovitej hodnoty cenných papierov spoplatňované?

Návrhy na zápis, zaevidovanie, zaregistrovanie alebo iné záznamy premeny menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej meny na menu euro, ktoré budú podané do 1 roka po dni zavedenia eura, ako aj konania o takýchto návrhoch, nepodliehajú poplatkovej povinnosti.

Kedy nadobúda premena menovitej hodnoty cenných papierov účinnosť?

Premena menovitej hodnoty cenných papierov zo slovenskej meny na menu euro je účinná jej zápisom do evidencie centrálného depozitára cenných papierov, obchodného registra alebo do príslušného iného úradného registra alebo evidencie cenných papierov. V prípade listinných cenných papierov, ktoré nie sú evidované v žiadnej evidencii ani registri cenných papierov, je premena účinná dňom vyznačenia menovitej hodnoty v eurách na príslušné listinné cenné papiere.

Kde zverejňuje BCPB premenu menovitých hodnôt cenných papierov?

Organizátor regulovaného trhu i organizátor mnohostranného obchodného systému je povinný oznámenia, ktoré o premene menovitej hodnoty cenných papierov dostane, bezodkladne zverejňovať spôsobom určeným v burzových pravidlách alebo pravidlách pre mnohostranný obchodný systém. Prakticky to znamená, že informácie tohto druhu BCPB zverejňuje na svojej webovej stránke a štandardne publikuje v médiách prinášajúcich informácie o kapitálovom trhu.

Čo sa konkrétne v súvislosti s prechodom na euro zmenilo v obchodnom a v zúčtovacom systéme BCPB?

- zmena tiku meny v súvislosti so zavedením eura – na 1 cent, (t.j. 0,01 EUR),
- zaokrúhľovanie pre všetky kurzy, objemy a stredy prípustného cenového pásma – na 2 desatinné miesta,
- úprava rozhraní pre položku menovitá hodnota, ktorá má od roku 2009 zmenený formát z celého čísla na číslo s 0 - 4 desatinnými miestami.

V prípade tých emisií, kde zatiaľ nebola emitentom nahlásená zmena výšky základného imania a menovitej hodnoty cenného papiera, burza v obchodnom systéme uvádza ich výšku iba v pôvodnej mene SKK.

Bez zmeny zostali vstupné masky pre zadávanie objednávok, kde namiesto číselných hodnôt v mene SKK sa uvádzajú číselné hodnoty v mene EUR.

Rovnako tak bez zmeny zostali podklady pre back offices členov slúžiace pre účely zúčtovania a vyrovnania burzových obchodov, kde namiesto číselných hodnôt v mene SKK sa uvádzajú číselné hodnoty v mene EUR.

Ako sa v roku 2009 dotýka BCPB duálne zobrazovanie?

V zmysle Vyhlášky Národnej banky Slovenska č. 221 z 10. júna 2008, ktorou sa ustanovujú niektoré pravidlá pre duálne zobrazovanie niektorých cien, platieb a iných hodnôt

pre oblasť finančného trhu a služieb finančných inštitúcií v oblasti bankovníctva, kapitálového trhu, poisťovníctva a dôchodkového sporenia, bude BCPB počas celého roku 2009 duálne zverejňovať na svojej webovej stránke finančné hodnoty minimálne v rozsahu kurzových lístkov (pre akcie a podielové listy), sumárne informácie (peňažné vyjadrenie obchodov), ako aj priame obchody (pre akcie a dlhopisy – kurz, resp. peňažný objem).

Kurzové lístky majetkových cenných papierov sú v médiách prinášajúcich informácie o kapitálovom trhu publikované len v eurách s odvolávkou na ich duálne zobrazenie na webovej stránke burzy. Kurzové lístky dlhových cenných papierov zostali bezo zmeny, pretože samotná cena je uvádzaná v % z menovitej hodnoty cenného papiera.

Pre prípady poskytovania služieb a informácií fyzickým osobám – občanom/klientom je duálne zobrazovanie v plnom rozsahu premietnuté aj do Poplatkového poriadku burzy.

V prípade ak máte ďalšie otázky súvisiace so zavedením eura, adresujte ich prosím na adresu oma@bsse.sk.